

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Jueves 9 de Octubre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6333

DE ESTÉVANEZ

El viaje de Poincaré, que es la actualidad en España, hace que los periódicos se ocupen preferentemente de su estancia en España y de las consecuencias que la visita del primer ministro de la nación francesa puede traer para el porvenir.

Con este motivo, y aun exponiendo á que se diga que abusamos del asunto, queremos que se conozca la opinión del ilustre emigrado español, don Nicolás Estévez, del tema de las alianzas.

Dice el veterano repúblico: «Los periódicos franceses, casi en su totalidad, pero más singularmente los que no hacen mucho maltrataban á España y á los españoles, ahora llenan sus columnas con artículos y notas en que desmienten lo que dijeron antes».

Más vale tener amigos que enemigos, pero yo me asusto cuando nos requebran.

La actitud de la Prensa es un indicio de que tiene fundamento la noticia de esa alianza. Era lo que nos faltaba para ser felices.

No soy de los que piensan que la Historia sirva para algo. Muy al contrario, opino que la Historia es, para los pueblos, tan inútil como la experiencia para los individuos. Con todo, si tenemos de tenerla en cuenta, nos enseñará una cosa: que para España todas las alianzas han sido ruinosas, porque las ha pagado demasiado caro.

No ha habido ninguna alianza que no haya sido para guerrar, y no es apetecible terciar á estas alturas en más guerras. Las que España ha sostenido sin extranjeras alianzas, alguna vez han sido desastrosas, pero no siempre. Las que ha emprendido aliada á otra nación, á Francia, por ejemplo, siempre han concluido en una gran catástrofe. Digalo Trafalgar, digalo Gibraltar.

Es evidente que cualquier alianza comprometería la paz y el porvenir de España; pero si las circunstancias impusieran una, sería la de Francia é Inglaterra.

Alirse con Alemania, sería para España todavía más desastroso. Con los bábaros del Norte no tenemos nada de común; con Francia tenemos algo que ver, por razón de vecindad, aunque niego rotundamente la supuesta afinidad de raza. Los franceses tienen mucho de galos, de germanos, de latinos; los españoles tenemos bien poco de latinos, poco también de germanos, todavía menos de galos; y mucho, desafortunadamente, de cartagineses, de árabes, de benimerines y de moravides. La inferioridad, el atraso, la decadencia de España, se debe al despotismo, á la millagería y á la multitud de vírgenes federales. El espíritu federal de España, comprimido por la república y por el despotismo de los reyes, no pudo manifestarse más que en la invención de vírgenes regionales, provinciales y municipales. En Francia, en Alemania, en Holanda, en Suiza, en todas partes, hay familias cristianas y aún católicas; pero en ningún país, fuera de España, encontraremos por casualidad, una mujer que se llame Consolación, Asunción, Concepción, Angustias, Carmen, Rosario, Concepción, Belén, Nieves, Pilar, Pío, Guadalupe, Mercedes, Esperanza, Dolores... ¡La mar de nombres y la mar de vírgenes!

Como de los nombres, pudiera haber de nuestros apellidos; también los

ha adulterado el miedo á la Inquisición. No citaré más que uno: el apellido Gómez. Lo llevan muchos, no lo niego, con perfecta legitimidad; pero son más las familias que adoptaron el Gómez por ser peligroso el ilustre nombre de Gómel.

Somos Gomeles, Zegries, Abencerrajes, casi todos los que indebidamente nos llamamos Sánchez, Pérez ó Martínez. Y en cuanto á los descendientes de judíos, que son innumerables, quizá ignoren ellos mismos que sus ascendientes cambiaron sus apellidos de Levi, David, Aarón, etc., por los nombres de los pueblos en que habían nacido.

Ahora reparo que la digresión me ha salido un poco larga. Séalo también la benevolencia del lector. Y vuelvo á las alianzas.

No creo que el viaje á España del presidente de la República tenga por objeto concertarla, pues ya hace tiempo que se concertó por mediación de Inglaterra. Lo saben en Inglaterra hasta los niños. Desgraciadamente, no se trata de un concierto entre naciones, sino de un verdadero pacto de familia, que será tan funesto como el otro. Las condiciones del concierto no son menos conocidas: están de enhorabuena los cosecheros de vino, los exportadores de naranjas y los traductores de comedias; pero están de feísmo los verdaderos patriotas y los contrabandistas andaluces, porque Gibraltar se extenderá hasta el Ebro. De toda conformidad con esta opinión.

Efemérides castellonenses

9 DE OCTUBRE DE 1409

En este día, hace hoy 504 años, terminaron las obras de la Iglesia parroquial de Castellón.

9 DE OCTUBRE DE 1811

De regreso de su expedición á Murviedro (Sagunto) llega á Castellón el general francés Souchet, dirigiéndose seguidamente á Oropesa para asediar el castillo del Rey, que fué abandonado dos días después por las tropas españolas que lo guarnecían.

Un precioso artículo

Nuestro querido colega *El País* ha publicado estos días un artículo de salutación á Poincaré cuyo contenido es digno por todos conceptos de ser reproducido.

Por esta causa y para que nuestros lectores lo saboreen, lo insertamos á continuación.

Lo titula «Salutación agri-dulce» y en él se dice:

«Sea bien venido al Madrid del Dos de Mayo—quede para los viles ocultar como vergüenzas las glorias—el representante de la República francesa, de la forma de gobierno más opuesta á las tiranías y á las conquistas, así las realice un genio como Napoleón».

Bien venido al pueblo de Lope de Vega, de Cervantes (Alcalá es de la tierra), de Quevedo, de Calderón, de Tirso, de Quintana, de Moratín y de Larra, el compatriota de Rabelais, de Montaigne, de Descartes, de Racine, de Corneille, de Molière, de Beaumarchais y de Víctor Hugo.

Con vivísima simpatía acogemos al jefe de la nación madre de la civilización moderna; con amor, con verdadero amor, al presidente de la República francesa, proclamadora de los dere-

chos del hombre, difundidora del Evangelio de la Humanidad, condensado en estas tres palabras: Libertad, Igualdad, Fraternidad.

¡Gloria á la Francia de la Enciclopedia y de la Revolución! ¡Gloria y amor á la Francia emancipadora de pueblos! ¡Admiración y simpatía á la Francia que, con Emilio Zola, fué digna de la tradición de Voltaire, poniendo la Justicia por encima de las vanidades y de los intereses de clase y de secta!

¡Bien venido á la corte de España el amovible y responsable de un Estado secularizado y laico! Saludemos en su persona á Zola, á Waldeck Rousseau, á Anatole France, á Mirbeau, á Jaurés á Guesde, á Faure, á Clemenceau, y, con más redoblado afecto, al viejo Combes.

Viva, viva esa Francia que ha hecho algo más heroico y más épico que conquistar pueblos: emancipar conciencias. Viva la Francia de la ley de exclusión, de la escuela laica y de la separación de la Iglesia y el Estado.

Y viva también la Francia que, pronto hará cuatro años, gritó con nosotros, con los españoles europeos: ¡viva la Escuela Moderna! ¡Viva Francisco Ferrer!

A esa Francia aclamamos fraternalmente al honrarlo con su visita el presidente, Mr. Poincaré. A esa Francia, sí; pero no á la Francia movida al bandidaje marroquí, como ha dicho el ilustre Mr. Jaurés, por el partido colonista, que es una caterva de apaches que opera dentro de la ley. A esa Francia, sí; pero no á la Francia que se lucra con la superchería de Lourdes. A esa Francia, sí; pero no á la Francia del penacho, á la Francia de las ridículas retretas de los sábados, tan paracidas, fuera de la hora en que se celebran, á nuestros Rosarios de la Aurora.

No terminemos ese artículo sin plagiar ó imitar algo francés, como suelen nuestros literatos y nuestros periodistas. Mr. Julio Faure saludó en París al zar Alejandro diciéndole: ¡Señor, viva Polonia!

Saludamos cortés y respetuosa, amablemente á Mr. Poincaré diciéndole: Señor presidente, muerá el zarismo y viva la República de Portugal; sálvense los principios y perezcan las colonias; gloria á Emilio Zola y execración al partido colonista.

Y con la Francia de la inmortal revolución, amistad, fraternidad, amor. Alianza, alianza, lo que se llama alianza ó inteligencia cordial, con ninguna de las execrables grandes potencias europeas, vergüenza de la Humanidad y escarnio de la Justicia; alianza, alianza, lo que se llama alianza ó inteligencia cordial, con todos los pueblos, con todos, lo mismo con el francés que con el alemán, con todo, hasta con el indio, con el egipcio, con el marroquí.

El viaje de Poincaré

LA PRENSA FRANCESA

París.—La prensa se regocija de la grandiosa acogida que Madrid le ha hecho á Poincaré.

Es imposible recoger los párrafos de los periódicos.

Todos dicen que una amistad franco-española quedó sellada ayer en Madrid, y estiman grandioso el recibimiento que el pueblo español tributó á Poincaré.

Suponen que es un acontecimiento mundial y que los votos formulados en los brindis del banquete en pañaco serán el preludio de unas cordiales relaciones.

Gil Blas dice de los brindis expresan la potencia de las corrientes de sim-

patía que unen á las dos razas hermanas por la sangre, el valor y el espíritu: son impulsadas á unirse en entente amistosa.

La *Lanterne* pide á Francia que tienda paternalmente la mano á España; pero libre de todo lazo que pueda contrariar en Europa los legítimos intereses de Francia.

Excelsior acoge jubilo el éxito de la entente, y tratando de la conclusión eventual de un tratado comercial, pide que no se avance sino con prudencia, pues un ligero tropiezo puede comprometer y derribar lo tan laboriosamente construído.

LA PRENSA INGLESA

Londres.—*The Daily Graphic*, hablando del viaje de Poincaré á Madrid, dice que Inglaterra se congratula, porque además de que Francia y España son amigas de Inglaterra, se trata de garantizar los intereses españoles, franceses é ingleses en el Mediterráneo.

Añade que España ocupa un puesto prudente, y que como amiga, puede ser un poderoso auxiliar para la inteligencia de los tres países, y la prosperidad de España puede aumentar de modo positivo por sus relaciones más íntimas con Francia.

Romanones anunció que la visita regia á Cartagena la completará para saludar á don Alfonso y Poincaré un acorazado inglés, probablemente el «Invencible», que se unirá á las escuadras española y francesa.

Esta declaración es importantísima y permite deducir son de gran trascendencia los acontecimientos que se desarrollan actualmente en las altas esferas y en el Gobierno.

Por lo que afecta á Marruecos, puede asegurarse que la entrevista de los personajes mencionados marcará un rumbo decisivo y trascendental para los intereses de Francia y España.

Al regresar el conde de Romanones de Toledo dijo que durante el viaje había celebrado una interesantísima conferencia con Lyautey y Pichón.

Asistió también el señor López Muñoz.

Añadió que la conferencia había sido muy detenida, y que en ella se trató absolutamente todo lo que se refiere al problema de Marruecos.

Elogió calurosamente á Lyautey por sus profundos conocimientos sobre el problema marroquí é hizo notar la importancia que en los actuales momentos tiene la presencia de los buques ingleses en Cartagena.

El alerta de France

Ante la probabilidad de que la República francesa se reconciliara con el Vaticano, escribió Anatole France este manifiesto:

«Queridos camaradas: Jamás tuvo Francia tanta necesidad de vuestra inteligencia y de vuestro esfuerzo».

La separación de la Iglesia y del Estado resulta hecha para dar al clero mucha patente para su corso, sin mengua de ninguno de sus privilegios.

Si llega á unirse al partido militar, podrá acometer las empresas más atrevidas. Si no estamos alerta, un gobierno criminal y un Parlamento inbécil entregarían pronto al clericalismo la República.

Los obispos ponen en entredicho á los maestros del Estado, y se habla ya de un general que va á convertirse en

diplomático para enviarle á negociar con el Vaticano.

Yo me asocio á vuestra acción contra el partido negro para la defensa del laicismo y para salvar la nación de un desastre irreparable.

Porque sabido es el destino de los pueblos gobernados por el clero. Salud y fraternidad.»

El momento histórico

¡Tres años ha! ¿recordáis?; hablaron el cañón y el fusil, callaron las horas pecadoras de los hombres, y las ansias de soberanía popular, acunadas en la conciencia pública irrumpieron por la justicia relativa, por la relativa libertad, por el relativo bien. Sacudiéndose el mísero «apego á la vida», el pueblo lusitano unido, despertando al conjuro mágico de un sentimentalismo redentor, repitió el caso eterno de la historia: Dijo «quiero» y venció y triunfó, porque al pueblo se debe cuanto fué hecho en el transcurso de las edades y de las generaciones. Es que el mundo marcha y de vez en vez los hombres hacen acto viril de presencia.

Como antes otros pueblos, tres años ha pues que Portugal bailó la danza popular, escrita invariablemente en las conciencias esclavas y en el progreso social. Danza mil veces repetida, que ayer en Portugal, como antes en otros pueblos, fué ensayada y sonó unísona fuerte y vigorosa... Exteriorizáronse las ansias de vindicación que desde *in illo tempore* hurguean en los pechos de los hombres, y todos los postergados, los pobres y los hijos de los pobres, los intelectuales también, irrumpieron soberanamente las frentes agachadas; y sin reparar en el número y en la fuerza, basándose en la razón que es el todo, sintiéndose los indispensables y los útiles, sedientos de un poco más de justicia y de libertad, entonaron á pleno pulmón, en mitad del arroyo, en medio del combate, frente á la muerte, un canto horriblo de revolución. Acentuóse entonces el curso vivo de la historia... y se hicieron por un momento acción las eternas tendencias hacia el mejoramiento humano, individual y colectivo, de los pueblos.

Es que á medida del medio, el individuo y la colectividad se reconocen y modifican, porque las leyes de la historia son á las sociedades lo que las leyes de la química á los cuerpos. No las cadenas se rompen mas que cuando están tirantes ó cuando oprimen y agarrotan: sucede así en la ley física como en la ley social...

La gestación evolutiva trabaja en las mentes, el ideal se incubaba, se hace, crece, y cuando los interesados *conservadurismos* amordazan, el ideal, creado, hecho ya, se exterioriza, irrumpe, arrastrando todo lo caduco, ensanchando el cauce y exigiendo «vía libre» para el progreso y la civilización...

Luego la evolución otra vez, plácidamente, toma soberanía en las conciencias, mejora las mentes, alecciona los ideales, inculca... y la calma llega, hasta que la historia, por obra de la minoría intelectual, por obra de la ciencia y de la literatura, vuelve á brindar á las plumas de los hombres, la blancura nivea de sus páginas impuestas...

Y así siempre y siempre así, la historia se repite y se escribe y se hace...

D. Felipe Galicia.

SALON LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que se montará en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo a los siguientes precios:
 Botas blancas. 20 céntimos
 Botas negras y de color. 15
 Cremas superiorísimas.—Se tiñe calzado.

ACADEMIA CHEZA

Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.
 Calle Mayor, número 49.—CASTELLON

Gran Fábrica de Licores anisados y jarabes

FELIX CRUZADO
 Especialidades de la casa: **ELIXIR VICTORIA**, gran por estomacal compuesto de hierbas medicinales y aromáticas, y **ANIS CRUZADO**
 el mayor adelanto del siglo en la elaboración de anisados.
 Castellón de la Plana, paseo de Morala 22.
 Venta al por menor en las principales tiendas de ultramarinos. Depósito general, en la Cooperativa Católica.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA
 POR EL MAGNIFICO VAPOR **TORREBLANCA**
 (Traviesa en cinco horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apostecitos y DEPARTAMENTO DE TERCERA con las mayores comodidades.
 Luz eléctrica en todo el buque.—Restaurante a bordo
 Sale de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.
 Sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.
 La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, En Castellón hasta el martes.
 Admite carga y pasajeros a los siguientes precios:
 Primera: Ida y vuelta. VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta 20 pesetas; ida, SEIS.
 El vapor atrae junto al muelle.—Para más informes a sus consignatarios:
 Castellón: Doménech, Bert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barce-
 na: Dmenéch, Bert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 47.—Bilbao: Compañía Transatlántica.

PRIM OPTOPÉDICO EN CASTELLON

El día 11 del actual en el Hotel Suizo recibirá este afamado ortopédico de la Clínica ortopédica Prim y Belnario de Alsásua (Návara), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, tumores en las articulaciones.
PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES
 Fajas todo elásticas para el vientre, etc.
HERNIADOS
 Adaptación por su autor del BRAGUERO PRIM, único dispositivo de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos.
 22 años de éxito.
 Sus precios, de 35 pesetas para adultos y de 15 para niños.
 El 12 en Tarragona, Hotel Europa.

AGENCIARIOS PARA AFRICA CENTRO DE RECLUTAMIENTO

Concurso autorizado por el Gobierno el 20 de Agosto de 1913 :
 PARA EUROPA.—CASTELLÓN admiten desde los 19 años hasta 25 los solteros, viudos sin hijos, y en cualquier situación que se encuentren, incluso los que estén en el extranjero.
 Los voluntarios recibirán el premio que el Gobierno, más dos meses de dietas, hasta el día antes de salir para el extranjero.
 Para más detalles: Señor J. Bonell, Agente en todos los puntos de la Región.

El local estaba espléndidamente iluminado.
 Después se ha verificado un «lunch» en el que ha reinado gran fraternidad.

COMUNICACION

Madrid 9, 17 15.
Poincaré en Madrid
 EL DIA DEL PRESIDENTE

A las nueve y cuarto de la mañana salió de palacio Mr. Poincaré, acompañado de su séquito, dirigiéndose al Hospital francés de San Luis.
 La fachada principal del edificio, aparecía artísticamente adornada, y los petos y escaleras aparecían cubiertos de alfombras, escudos, tapices.
 En el acompañamiento del presidente figuraba también el general francés Lyautey.

En la puerta fué recibida la comitiva oficial por el rector, embajador francés y médicos del establecimiento. Juntos todos, pasaron a un salón adornado con gran suntuosidad.
 El rector leyó un mensaje dirigido á Poincaré, agradeciéndole la visita, que por feliz conjuntura, viene á coincidir con el tercer aniversario de la fundación del benéfico establecimiento.
 Monsieur Poincaré ha contestado al mensaje en breves y sentidas frases mostrándose encantado de que Francia ejerza la caridad en el corazón de España, afirmando que la magna obra del insigne San Luis será siempre protegida por los gobiernos franceses.

El presidente, acompañado de su séquito, ha recorrido luego todas las salas del Hospital, conversando con varios enfermos para los que ha tenido frases de aliento y consuelo.
 Desde el Hospital de San Luis ha marchado la comitiva presidencial al Instituto francés.
 Durante el trayecto el público ha hecho objeto á Mr. Poincaré de grandes demostraciones de afecto y cariño.
 En el referido sitio han recibido al presidente, el director del Instituto y los rectores de las Universidades de Burdeos y Tolosa.

Poincaré y su comitiva han penetrado en la sala de estos, donde se ha celebrado una pequeña recepción.
 El rector de la Universidad de Burdeos ha leído un mensaje agradeciendo la honrosa visita del primer magistrado de la nación vecina, y detallando la magna obra que está desarrollando aquel centro docente para la complementación de la enseñanza entre Francia y España.
 Monsieur Poincaré ha dicho en un breve discurso que Francia y España son hermanas en raza y en literatura, y que ese centro de Burdeos debe ser el foco para estrechar más aún las cordialísimas relaciones que existen entre ambos países.

También estuvo Mr. Poincaré en el Liceo de Francia, donde se le dispensó un entusiasta recibimiento.
 Desde el Liceo se dirigió el presidente al Museo del Prado, donde fué saludado por el director del patronato y distinguidas personalidades.
 Mr. Poincaré y su séquito recorrieron detenidamente todas las salas, haciendo grandes elogios de las maravillas artísticas que allí se conservan.
 Terminadas las anteriores visitas ha regresado Mr. Poincaré acompañado á palacio, de donde volvió á salir poco después con los reyes, dirigiéndose al Prado.

En estos momentos se está celebrando un banquete en aquel sitio.
MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 9, 18'20.
Los soldados de cuota

Cádiz.—Los soldados de cuota llegados de Valencia marcharon á Larache en el vapor «Fernández Silvestre». Los compañeros de los estudiantes de medicina les obsequiaron.

DE MARRUECOS Telegramas oficiales

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial: «Tetuán 8 Comandante general á ministro de la Guerra. Anoche á la una un grupo numeroso de moros atacó el Bickau número 5 de río Marfía.

El destacamento compuesto de un sargento y 12 soldados rechazó bríosamente al enemigo, poniéndole en fuga. Los moros tuvieron 2 muertos que abandonaron en el campo y uno que lograron retirar.
 Además tuvieron muchos heridos. El comportamiento de la fuerza es digno de elogio, por la eficacia de los disparos y por la serenidad que demostraron.
 Se dispararon 255 cartuchos.
 Me propongo otorgarles una recompensa.

Charla presidencial

Romanones recibió á los periodistas diciéndoles: «Mr. Poincaré me ha regalado un retrato suyo encerrado en artístico marco de plata.
 El rey y yo regresaremos de Cartagena el domingo.
 El sábado hará entrega don Alfonso al acorazado «España» de la bandera de combate que ha sido confeccionada con el producto de la suscripción nacional iniciada por la reina doña Victoria.
 El general francés Lyautey saldrá esta noche de Madrid.
 Se detendrá un día en Córdoba, y el sábado embarcará en Cádiz con rumbo á Marruecos.

Aunque abra un paréntesis en el armisticio que yo mismo había impuesto, podemos hablar un poco de política.
 Nada sé de elecciones. Lo mismo pueden celebrarse el 2 que el 9 de noviembre próximo.
 Sin embargo yo me inclino por el día 9, así podrán prepararse todos los partidos para la lucha, y no dirán que aseguro la victoria valiéndome de la perentoriedad del tiempo. Ni se apretarán los tornillos y ni se echará mano de los recursos de gobierno. La opinión nos dará el triunfo.
 El acoplamiento de candidaturas para cada distrito, lo haré cuando regrese de Barcelona.»

El conde ha terminado su diálogo con los periodistas haciendo grandes elogios del programa de festejos en honor de Poincaré, porque se ha cumplido al pie de la letra, sin haberse registrado el menor incidente.
Huelga probable
 El señor Alba ha dicho á los periodistas que los obreros del puerto de Huelva, amenazan en declararse en huelga.
 Si esta estallara, el conflicto revestiría gran importancia, pues alcanzaría también á las minas de Río Tinto.
 El gobierno está preparado para cualquier contingencia que surja.
 El señor Gasset ha celebrado una conferencia con el ingeniero del puerto de Huelva.

Cardenal grave

Dicen de Toledo que el cardenal primado doctor Aguirre, ha retrocedido en su dolencia.
 Se encuentra gravísimo.
 Esta mañana le han sido administrados los últimos sacramentos.

¿Qué pasa en Bilbao?

Se reciben noticias confusas de algo grave ocurrido anoche en Bilbao.
 Nada se sabe en concreto, pues la censura se ejerce con vigor.
 Dicese que anoche hubo manifestación de simpatía frente al consulado alemán y de protesta al de Francia.
 La cosa se puso tan seria y tomó cariz tan feo, que hubo de intervenir la policía.
 Entre los manifestantes figuraban muchos jaimistas.

Una comisión pretendió ver al cónsul alemán, pero este se excusó de recibirle.

En las calles céntricas han aparecido pasquines impresos con gruesos caracteres, protestando de la alianza de España con Francia y defendiendo la alianza con Inglaterra.
 Téngese que hoy se reproduzcan los desórdenes.
 Ha sido reconcentrada la guardia civil.

Poincaré en Madrid

En el retiro se celebra esta tarde la «Garden Party» en honor del presidente de la República francesa y del rey de España.
 Desde mucho antes de las tres de la tarde las calles de Alcalá y Arsenal, atestadas de público esperando el paso del rey y de Poincaré.
 En la puerta del salón del Retiro formaba el escuadrón municipal que vestía gran gala.
 El local hallábase adornado con profusión de plantas y flores.
 El aspecto es realmente fantástico.
 En la escalera formaban los bomberos y alguaciles, también de gala.

En Cartagena

Ha amanecido en esta ciudad el día lluvioso.
 Por las calles es imposible dar un paso.
 Jamás conocióse animación igual.
 Llegó esta mañana el acorazado inglés «Invencible» de 7.000 toneladas.
 Fondeó fuera del puerto.
 Las autoridades subieron á bordo á cumplimentar al almirante.
 Llegó también esta mañana el ministro de Marina.
 El tren llegó con tres horas de retraso por la avería que sufrió la máquina al llegar á la estación de Cantera.
 En la estación le esperaban las autoridades.
 La lluvia deslució bastante el recibimiento.
 En vista del mal tiempo el aviador Desmanel ha suspendido los anunciados vuelos para hoy.

DE BARCELONA

Weyler

El próximo lunes marchará á Madrid el capitán general.
 Hoy marchado el señor Weyler para presenciar los ejercicios de los ingenieros pontoneros.
 Mañana marchará á Lérida para conocer los trabajos que realiza la compañía Canadiense.

Los ferroviarios

El servicio de trenes entre las estaciones de Manresa y Guardiola se realiza con regularidad.

Huelga que se soluciona

Excepto en una fábrica que continúa cerrada, en las demás dedicadas á la construcción de básculas y arcas de caudales, se han reanudado hoy los trabajos.
MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 9, 19'50
Toros en Madrid

Esta tarde se celebra la corrida de toros organizada en honor de los concejales de París.
 La calle de Alcalá ofrece un golpe de vista hermosísimo.
 Al entrar los ediles en la plaza la música ejecuta La Marsellesa.
 El público puesto de pie aplaude.
 Los invitados ocupan los pablos de la diputación.
 Los ediles visten de levita y sombrero de copa.
 En la plaza media entrada. La tarde espléndida.
 Se lidián cuatro toros de Pérez de la Concha y cuatro de Pérez de Salamanca por «Machaco», «Gallo», «Cochero» y «Gaona».

MENCHETA.

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa
Es la única en su clase en España, superior á todas las similares
**Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.**

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado

*Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según
análisis practicado por el eminente químico doctor GUAGUIRZA, profesor de la Universidad de Madrid.
Es bicarbonatada y a calina en tenerlo do: litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito
y facilita la digestión eferzmente en las enfermedades del e tónago, vías urinarias, riñón y vejiga.*

PRECIOS { Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 » Con idem del idem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NÚM. 62 COLON NÚM. 62

FOTOGRAFIA MODERNA
DE
ANGEL PASTOR
Colón, 62 duplicad. -- CASTELLON

Se retrata de día y de noche, flovizando y con sol. Además
se tiene la inmensa ventaja de no tener que subir escaleras,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia
Colón, 62 duplicad. -- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)
Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT
SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. -- TELÉFONO 167
Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PESSET, de Valencia
Entre los productos que elabora, figuran: Licor Anisado (con pa-
tente de invención por 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación,
Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Ab-
senta, Jerez, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.
Pídese en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESIONTA DE JUAN TORCADA

Calle del Escultor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.
Los elementos que reúne este establecimiento
permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

EL

PERIÓDICO ADMI

Año XX

Ya no e

El insecticida **EL**
rástos que atacan al
Usando este insecti-
blemente el **poll roig**
en el árbol.
Se garantiza su efi-
Estos incomparabl-
tre ellos los de don Fe-
cinos y propietarios d-
Despacho é info-
calle de las Monjas, n-
Representante en
mero 8, teléfono 54.

CRON

Ulivi el for

La cosa es como si-
Se sabe que los ray-
debidos á las vibraci-
que los rayos de los
se distinguen entre sí
de esas mismas vibra-
es igual, por las longi-
das. Lo mismo pasa co-
Los colores conocida-
solar, violeta, indigo
amarillo anaranjado y
cala, desde 750 billon-
nes y 400 milésimas d-
dos violetas), á lo que
la culminación de la g-
decir hasta 400 billon-
nes y 700 milésimas d-
dos rojos).

El violeta es la nota
la nota grave, porque
tiene más vibraciones
Pero todos los entu-
nos visibles. Así como
maslado agudos y de
que no percibe nustr-
vo, así también hay ra-
nuestros ojos.

Se les designa con
rales: ultravioletas
ma (en la escala) del
liones de vibraciones
infrarrojos si están po-
(300 billones de vibra-
Esos son los rayos
los que, en el Havre,
un ingeniero italiano,
rencia, causar explosi-
El 7 de agosto, dela
de Castellán, segund-
do Mayor francés; del
vie, director de la se-
fia sin hilos de la torre
plán Clotire, delegad-
de Marina de la Rep-
Ulivi ha hecho lo que

Con un proyector
masas metálicas coloc-
mar, á 23 kilómetros d-
oilla, y por el proce-
ondas de seguro ha av-
sición exacta y su capa-
nética. Luego, por me-
infrarrojos, ha hecho
pioivos que esas masa-
nan dentro.

¿Comprenden, lector
significa? Es sencillam-
de la pólvora, de la lyd-
nía, de la dinamita, d-
na. Es la vuelta á las g-
cuerpo, con hachas, lar-
sin más proyectiles que
dizas.

Una escuadra se ace-
con la intención de bon-
buques se colocan en s-
kilómetros de distancia
Ese puerto sólo está
un hombre que manipu-